眼睛疼痛、视力下降或是角膜疾病

新民健康送出100名角膜病免费筛查名额

◆ 本版撰文 吴瑞莲

角膜病是目前困扰众多上班族和退休老 年人的病症之一。由于生活节奏加快和生活 方式的现代化,比如电子产品的普及以及隐 形眼镜、美瞳等的出现,使角膜感染的发病率 有所增加, 而人们对角膜病的危害缺乏足够 的认识,常乱用眼药水,加上一些基层医生也 缺乏足够的角膜专业知识, 滥用误用药物使 患者得不到早期规范诊治, 致使一些常见的 多发性角膜病延误治疗,最终致盲。本月,新 民健康工作室送出 100 名角膜病免费筛查名 额,有需求的患者可拨打新民健康工作室热 线 021-62476396(时间:周一至周五 10:0017:00)报名参与。

据世界卫生组织报告, 我国因角膜病致 盲的患者约有300万,每年新发的感染性角 膜病致盲患者约10万,其中青壮年患者占 85%。调查结果显示,85%的角膜盲源自感染 性角膜病, 感染性角膜病患者数量占眼科住 院患者总人数的第二位。除了感染性角膜病, 还有免疫性角膜病、角膜营养不良及变性等. 都有可能导致眼盲。

上海爱尔眼科医院角膜病专科陶津华主 任介绍,多数的青年人、上班族如果发现自己 眼睛上布满了红血丝,并且眼睛会痛会痒,总 想用手去揉,视力也越来越不好,他们都会认 为可能是看电脑时间长,或者没休息好用眼 过度导致的眼疲劳,或者近视眼等,用点眼药 水或者配眼镜就好了。而许多老年人看报纸、 看电视的时候也会发现自己看不清上面的字 儿了,像是被什么遮住一样,眼前有一层零, 有时候可能还会眼睛发疼,去公园晒太阳、散 步还觉得眼睛怕见光,一般这种情况,老年人 都会认为是老花眼了。但陶主任提醒,角膜病 的症状与以上表现十分相似,人们往往由于 对角膜病的了解不够,而没有意识到,这也可 能是角膜病在搞鬼。

陶主任提醒,眼部疾病多有相似的症状, 很容易混淆,以上这些人们经常出现的症状: 眼睛充血、疼痛、畏光、视力下降等,恰恰是角膜 病最常出现的症状,因此要仔细区分。近视眼 一般看远处的东西会模糊,发虚,好像拍照对不 准隹距:老花眼则是看东西模糊不清, 重影, 偶 尔伴有头晕;而角膜病导致的视力下降,则是眼 前像是被遮住了一样,好像有一层东西挡住了、 同时还会眼睛疼痛、怕光。因此,感觉有以上情 况的出现时就要尽快到眼专科医院讲行专业 的角膜、视光等检查,不让眼病继续扩展,造 成不可逆转的后果。

乱用眼药水、隐形眼镜 易致角膜感染

开的时候,角膜是暴露在空气中的,直 接与外界接触, 因此也最容易受到外 界各种因素的影响而发炎。陶津华主 任举例说,比如直接从事工农业生产 者最容易引发角膜病,很多做过电焊 的人,尽管有防护,也会或多或少溅入 眼睛里面一些东西, 导致角膜病, 还有 一些从事建筑工作的人,在外作业,与 粉尘泥沙等接触较多,很容易异物人 眼,导致角膜发炎,这种外伤与感染是 引发角膜病的最常见原因。

而现在人们最常见的沙眼,也极 其容易导致角膜感染,引起角膜炎。 还有很多人只要眼睛不舒服,不管是 干涩或是疼痛,喜欢用手去揉或者用 眼药水,但是很多眼药水中含有防腐 剂等成分,会对角膜造成损伤,易发 炎。此外,现在的年轻人也都爱美,为 了美观选择带隐形眼镜, 甚至是美 瞳,隐形眼镜与美瞳都是直接接触角 膜的软性镜片,长时间佩戴容易造成 眼部"缺氧"很容易感染,而且会磨损

另外,某些全身性疾病也可引起 角膜病,例如结核、风湿、梅毒等引起 的变态反应性角膜炎。全身营养不 良,特别是婴幼儿维生素 A 缺乏引 起的角膜软化症,以及三叉神经麻痹 所致的神经麻痹性角膜炎等,慢性泪 臺炎也是浩成角膜咸染的危险因素. 先天性遗传和角膜肿瘤也可导致角

不论何种原因引起的角膜病,其 致盲室都不可小视, 如果治疗及时, 都可完全恢复,而如果治疗或发现不 及时,导致疾病进一步扩展,损害角 膜基质,形成角膜溃疡,就算此时治 愈,愈合后将形成翳或斑,严重影响 视力, 若一旦无法治愈将角膜穿孔, 最终致盲。陶主任介绍,我们提倡疾 病的早期干预早期治疗,很多角膜病 患者若早期发现疾病, 进行及时干 预,便不会延误到失明的程度,早期 通过药物和其他治疗都能得到控制

角膜病可致盲 角膜移植重见光明

一旦角膜疾病严重到一定程 度,就需要考虑进行角膜移植了,比 如由于各种原因造成的角膜白斑而 影响视力、角膜溃疡久治不愈甚至 角膜穿孔以及各种原因造成的角 膜变性等。陶津华主任表示,眼角 膜移植是最常见的人体组织移植 手术之一,自1961年以来,全球已 有数百万人通过移植手术恢复了 视觉,包括男人、妇女、老人和儿 童,年龄从几个月大到80岁不等。

陶津华主任介绍, 角膜移植 手术是利用异体的正常透明角膜 组织,取代病变混浊的不健康角 膜组织, 达到控制病变讲展及提 高视功能的手术方法。目前,角膜 移植手术早已是一项成熟的眼科 技术,帮助许多角膜病患者重见 光明,提高生活质量。

陶津华强调,施行角膜移植 手术的关键是要有健康的角膜供 体材料, 要经过专业、严格的筛 选、采集及保存等环节,保证优质 安全健康的供体材料能够适时提 供给施行角膜移植手术的医生, 才能满足临床需要, 顺利进行角 膜移植手术。在我国角膜病防治 工作受到诸多条件的限制, 角膜 供体来源严重匮乏,限制了角膜 移植手术的施行。

资料显示, 我国因角膜病致 残致盲者(包括单眼患者)约有 400 万人, 他们中的大多数是可以 通过角膜移植脱残脱盲。但由于 角膜材料来源困难, 甚至有了角 膜材料,因为保存方法落后,仍使 广大患者难以得到及时治疗。据 了解,就华东地区而言,每年在医 院排队注册等候角膜源的患者都 有几千人,而真正接受了手术的 每年最多也就几十人。

很多人不了解角膜捐献.以 为角膜捐献就是直接取走角膜, 那样自己就会失明,这种理解是

不对的, 只要人们拥有满足捐献 条件的角膜,找到可以接收角膜 的眼库,签订角膜捐献同意书,在 捐献者去世后, 医生才会取走角 膜,为需要的人移植,并且取走角 膜后, 医生会给捐献者用义眼填 充. 不会影响捐献者仪容.

陶主任提醒, 日常生活中要 注意对眼角膜的保护, 避免机械 性和化学性的角膜外伤。如果一 日有外伤, 应第一时间去专业眼 科做角膜检查, 也不要用他人的 洗漱用具,双手要清洁,不要总是 揉眼睛,注意眼睛的休息,更不要 自行购买药水或借用别人的眼药 水点眼。角膜病潜伏的危险性非常 大,不可麻痹大意,一旦出现眼部 疼痛、视力下降、角膜充血等症状, 应及时发现,早期用药,坚持治疗, 争取在角膜病的发病初期,也就是 最轻的时候,抓准最好的治疗时 机,达到痊愈,阻止疾病扩展。

骨伤病人懂得康复恢复更好





退休工人老王的脾气火爆异 常,一点就着。生活中凡事都喜欢 与人争个高下,这不,和老李为了 一粒象棋子两个人脸红脖子粗争 执了半天,突发脑血管意外,摔倒 时还造成了腰椎部位骨折。当病 情渐渐稳定下来时,半个身子已经 不能动弹,嘴角歪斜。不光是因为 脑卒中的并发症,还因为常年劳累 已使他患病的腰椎不堪重负,到现 在他的半身还不能动弹。为此,上 海开元骨科医院康复医学科毕霞 主任强调,患者在发病后的前六个 月是康复的黄金时期, 越早懂得康 复介入,功能恢复就会越好。

毕主任进一步介绍说:康复 治疗针对的是功能的概念。"很 多家属关心患者什么时候能走? 什么时候能自己上厕所? 如何走

路不摔倒? 说白了就是患者自身 运动功能的恢复程度如何。有些 患者会出现疼痛,半身麻木等感觉 障碍以及言语障碍等,这些也都是 康复医学科所需要关心的问题。

康复医学是预防医学、临床 医学等"四大医学"其中之一。毕 霞主任特别介绍了康复治疗骨科 的常见疾病有:1) 四肢骨折功能 康复:2) 关节损伤后的僵硬及挛 缩,包括韧带损伤、肌腱肌肉损 伤、关节软骨损伤;3)脊椎骨折及 脊髓损伤、截瘫;4)关节炎,包括 风湿, 类风湿性关节炎, 强直性关 节炎;5)颈(腰)椎间盘膨出、突出 症等。此外,对脑中风、运动神经 元变性疾病患者的及早康复介人 具有重要意义。

毕霞主任指出,康复医学对

患者以病、伤、残者的功能障碍恢 复为目标,运用主动、积极和有针 对性的综合性康复措施,致力于 使患者及残疾者的功能达到最大 限度恢复,弥补和重建功能缺失, 使他们能够尽早重返社会。康复 医学科开展的内容主要有康复治 疗与康复评定,康复治疗包含运 动、物理、作业治疗,康复评定则包 括对运动、感(知)觉、言语、认知、 社会生活等方面的功能进行评定。 常用的骨科康复项目有:多关节等 速评估训练系统、动静态平衡功能 训练评测系统, 颈腰椎牵引, 关节 (肘、腕、膝、髋)被动训练器、定向 透药治疗仪等。康复医学积极帮助 患者发挥残留功能,恢复其生活能 力与工作能力,在一定程度上也同 时减轻了患者家属的负担!

蹲点开抢免费专家咨询号

由本市各医院临床一线医务工作者为广大就医人群贴心准备"红包"——免 费专家咨询号,有需求的读者可拨打新民健康工作室热线:021-62476396。时 间:周一至周五 10:00-17:00。报名截止日期:8 月 27 日(周三)12:00。

> 节全鲁 主任医师 擅长: 泪器疾病的 诊断及手术治疗; 通过 鼻腔内窥镜下泪道微创 手术治疗各种原因造成 的泪道阻塞、急慢性泪 囊炎等泪道疑难杂症。 陶津华 副主任医师



陶津华

范金鲁

乳化手术, 以及各类角 膜病的诊断与治疗。 毕霞 主仟医师 擅长: 脊髓损伤康 复、骨折术后康复、人工 关节手术康复、手外伤 康复、脑卒中康复。 吴鹏铎 副主任医师



擅长:对膝关节炎、 颈椎病、肩周炎及各种 疑难、复杂性骨科疾病 有着独特的治疗方法

擅长: 从事屈光性

白内障手术的个性化治

疗, 熟练掌握常规白内

障及复杂性白内障超声